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НА РОЗВИТОК СВІТОВИХ РИНКІВ ПРОДОВОЛЬЧИХ 

ТА НЕПРОДОВОЛЬЧИХ ТОВАРІВ
У статті розкрито сутність та особливості митно-тарифного регулювання

світових ринків продовольчих та непродовольчих товарів. Досліджено особливості
нарощення експортно-імпортних операцій під впливом лібералізації світових торгівельних
відносин. Визначено напрями трансформації зовнішньоекономічної діяльності та митно-
тарифного регулювання в Україні під впливом інтеграції у європейський простір в
контексті реалізації Угоди про Асоціацію з ЄС .
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регулювання; світовий ринок продовольчих та непродовольчих товарів; СОТ; ФАО.
Рис. 2. Таб. 1. Літ. 10. 
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Постановка проблеми. Розвиток міжнародної торгівлі відбувається під
впливом протекціоністських інструментів ключовими з яких є митно-тарифне
регулювання. Саме воно слугує важливим інструментом збільшення надхо -
джень до державного бюджету, зростання внутрішньої конкурентоспро -
можності національних товарів та контролю над кількістю експорту й імпорту
продовольчих та непродовольчих товарів. Для кожної з цих груп товарів
характерні свої ставки мита та тарифні квоти, які визначають пріоритетність
галузі для національної економіки. Лібералізація міжнародної торгівлі
шляхом зменшення обсягів втручання держави в регулювання торгових
потоків нівелює монетарний вплив мита та повинно збільшувати обсяги
торгівлі в цілому. Однак в сучасній літературі не в повній мірі висвітлено
питання щодо впливу тарифних інструментів на розвиток світової торгівлі
товарами та послугами та відповідного надходження від митних платежів у
економіку різних країн. Саме тому важливим аспектом дослідження є
визначення кумулятивного впливу тарифних інструментів на розвиток
національних економік та на нарощення потенціалу світових ринків
продовольчих та непродовольчих товарів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Практичні аспекти митно-
тарифного регулювання покладено в основу функціонування міжнародних
організацій, що стосуються торгівлі в цілому (СОТ) та продовольчими
товарами зокрема (ФАО). Саме тому в основу аналітичного обґрунтування
покладені первинні звіти даних інституційних одиниць [7; 8; 9; 10],
нормативна база України щодо адаптації до умов СОТ [1; 2; 4], а також
напрацювання таких вчених як Dawn D. Thilmany, Christopher B. Barret [6],
Н.А. Карасьової [3] та інших. Аналіз досліджень дає підстави стверджувати,
що недостатня увага науковців приділена дослідженню практичних аспектів
митно-тарифного регулювання та його впливу на сумарну світову торгівлю та
розвиток ринків продовольчих товарів. 

Мета дослідження. Основною метою дослідження є розкриття сутності та
особливостей впливу митно-тарифного регулювання на розвиток і
функціонування світових ринків продовольчих та непродовольчих товарів;
визначити тренди щодо обсягів торгівлі продовольчими товарами, їх цінами та
відповідним тарифним регулюванням цих процесів; обґрунтувати напрями
лібералізації торгівлі України в контексті реалізації принципів Угоди про
Асоціацію з ЄС. 

Основні результати дослідження. В сучасних умовах розвиток світових
ринків продовольчих та непродовольчих товарів продовжує піддаватись
впливу як тарифних так і нетарифних інструментів. В цілому у міжнародних
відносинах спостерігається тенденція до спрощення митних процедур та
зменшення митних ставок в контексті лібералізації світогосподарських
зв’язків. Світова організація торгівлі активно просуває цей та тренд, тому
митно-тарифні інструменти у порівнянні з прихованими вже не можна
використати в повному обсязі.

Для різних країн використання митно-тарифного регулювання носить
різні цілі. Зокрема для країн що розвиваються мито на продовольчі товари
забезпечує регулювання цін в країні та відповідний контроль за рівнем
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інфляції. Для розвинутих країн такі інструменти застосовуються у торгових
війнах, носять примусовий санкційний характер.

Рівень інструментів митно-тарифного регулювання корелюється зі
ставкою мита, зокрема вільний тариф становить 0%, відкритий – 1-10%,
помірний – 10-15%, обмежувальний 15-40%, заборонний 40-100%. В сучасних
умовах ми можемо констатувати, що митно-тарифне регулювання як
інструмент захисту національних ринків від іноземної конкуренції вичерпало
свій потенціал, оскільки передбачає зворотну реакцію від країн партнерів та
зменшення обсягів експортних операцій відповідно. Тому з’являються
політичні та технологічні інструменти (наприклад, у сфері комунікацій та
транспортних технологій) поглиблюється інтеграція національних та
регіональні продовольчі ринків у світові. Лібералізація торгівлі в рамках таких
угод, як Північноамериканська угода про вільну торгівлю (НАФТА) та
Уругвайський раунд Генеральної угоди з тарифів і торгівлі (ГАТТ, а пізніше
СОТ), реалізували очікування виробників американського сільського госпо -
дарства у рамках реалізації транскордонних комерційних можливостей.
Покращення доступу до ринку в рамках цих угод через скорочення тарифів та
конвертацію квот до тарифів призвело до зростання торгівлі продовольчими
товарами у світі (Рис.1). 

Рис. 1. Обсяги експорту та імпорту торгівлі продовольчими товарами у
2007-2017 рр., млрд. дол. складено на основі [10]

Звичайно в основі нарощення обсягів експортно-імпортних операцій
лежать запити світового ринку та зростання кількості населення, але
безпосередній приріст імпорту пов'язаний саме зі зменшенням митних
обмежень та лібералізацію світової торгівлі.

Торговельні угоди легко зменшують традиційні торговельні бар'єри, такі
як квоти та тарифи, але вони залишаються значними регуляторними та
перешкодами для міжнародної торгівлі продуктами харчування.
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Регуляторні бар'єри зростають як у абсолютному, так і у відносному
відношенні, і можуть були предметом суперечок, таких як конфлікт в рамках
ЄС з приводу яловичини, що вирощувалась з використанням гормональних
препаратів, суперечка з Канадою про сортування картоплі, з Китаєм про її
санітарні норми та з Південною Кореєю за результатами перевірок продукції
по стандартах зберігання м'яса [6].

Регуляторні бар'єри підвищують витратність операції, ціни, обмежують
торгівлю та впливають на споживачів попит та структуру міжнародної торгівлі
та інвестицій. З 2000 року споживчі ціни на продовольство зростали швидше,
ніж споживчі ціни в цілому практично в усіх 166 країнах, по яких
систематизуються дані в ФАО. Показники інфляції продовольчих цін
перевищували показники інфляції споживчих цін в цілому на 10 відсоткових
пункти в 73 країнах, на 20 відсоткових пунктів в 55 країнах і на 30 відсоткових
пунктів в 12 країнах. Приклади окремих країн свідчать про те, що особливо
високою інфляція цін на продовольство була в таких країнах, як Китай,
Руанда і Таїланд (рис. 2).

Рис. 2. Середньорічні індекси цін на групи продовольства, [2]

Як зазначалося раніше, митно-тарифні інструменти продовжують
використовуватись як елемент торгівельної війни. Особливих розмахів вона
досягла між Китаєм та США, які у 2018 році ввели по 5 та 10 % відповідно на
більш ніж 6000 одиниць товарів. 

Президент США Дональд Трамп заявив, що хоче зупинити «неспра -
ведливий трансфер американських технологій та інтелектуальної власності до
Китаю», а також захистити робочі місця. В теорії нові мита мають зробити
товари, вироблені у США, дешевшими за імпортні, а також заохотити
споживачів купувати американське. Ідея полягає в тому, що мита сприятимуть
розвитку місцевого бізнесу та підтримають національну економіку. Але багато
американських компаній засвідчили Офісу торговельного представництва
США, що їхній бізнес наражається на небезпеку [5].
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Як зазначає Карасьова Н.А. Україна в порівнянні з основними партне -
рами по зовнішній торгівлі має найнижчий середній зв’язаний тариф для
агро продовольчих товарів (10,9%) та найнижчий середній тариф за
результатами торгівлі 2014 р. (6,0%). Те саме (за виключенням Саудівської
Аравії (6,0%)) стосується і середнього тарифу режиму найбільшого сприяння
(9,2%). Така ситуація свідчить про дуже високий рівень лібералізації
зовнішньоторговельної політики, що не завжди йде на користь розвитку
внутрішнього ринку. Торговельні партнери України уважніше підходять до
процедури стримування імпорту та захисту національного товаровиробника
[3, c. 145]

У таблиці 1 наведена порівняльна характеристика основних тарифів на
імпорт в Україні та ЄС з позиції остаточних тарифних зобов’язань (AVG -
просте середнє значення кінцевих обмежених мит без урахування незв'язаних
тарифних ліній; Duty-free in % – частка безмитних шестизначних
підзаголовків ГС у загальній кількості підзаголовків у групі товарів, частково
безмитні підпозиції враховуються пропорційно; Max – найвище адвалерне
мито в групі).

Таблиця 1. Тарифи та імпорт за товарними групами, 
складено та розраховано на основі [8]

Аналізуючи таблицю, слід констатувати, що у порівнянні з ЄС для
України важливо диверсифікувати максимальні мита у товарних групах в
залежності від пріоритетності розвитку галузі. Зокрема по продовольчих
товарах ставка максимального мита в ЄС коливається від 104 до 157 %, в той
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 16,2 243 104 13,0 0 20 

   37,4 0 105 10,0 0 10 
, ,   11,3 21,7 157 12,6 10,3 20 

,    6,1 21,7 157 5,8 35,4 20 
   

 15,9 6,5 63 12,5 3,4 20 

     11,4 11,8 26 3,7 56,4 20 
    1,9 50,0 12 4,5 42,0 20 

  3,1 20,0 5 1,9 65,6 10 
   4,5 21,9 7 5,1 15,9 10 
,   .  0,9 82,9 10 0,4 95,5 12 

  6,6 3,1 12 4,1 33,1 13 
  11,5 2 12 11,3 1,1 12 

,   .  4,2 25,7 17 7,1 14,8 25 
   1,7 27,6 10 4,1 38,9 12 

  2,4 32,8 14 5,4 32,4 25 
  4,1 16,5 22 7,5 29,9 20 

 



час в Україні це лише 20%. AVG по більшості товарних групах є також вищим
в ЄС, що свідчить про значні надходження до бюджету від імпорту зазначених
продовольчих та непродовольчих груп враховуючи значні обсяги зовнішньо -
економічних операцій.

Враховуючи аграрний статус нашої країни, отримання пільг та
додаткових преференцій у цій галузі було важливою складовою переговорного
процесу в рамках вступу України до СОТ. Країни, що приєднуються до
Організації, відповідно до Угоди СОТ про сільське господарство беруть на
себе певні зобов’язання щодо державної підтримки сільського господарства,
доступу до ринку сільськогосподарських і продовольчих товарів, експортної
конкуренції тощо. Одним із компонентів стало встановлення тарифної квоти
на цукор-сирець з тростини. Важливим було питання про доступ до
вітчизняного ринку цукру-сирцю з тростини та необхідності забезпечення
мінімального доступу на вітчизняний ринок відповідно до правил СОТ (не
менше 5% від внутрішнього споживання) [1]. Саме тому для України важливим
аспектом виступає відстоювання своїх національних інтересів на міжнародних
ринках в цілому та в умовах реалізації Угоди про Асоціацію зокрема.

У багатьох міжнародних звітах [7; 9] робиться акцент на те, що Сільське
господарство має зробити свій внесок у збалансуванні цілей в економічному,
соціальному та екологічному аспектах. Політикам доведеться збалансувати
компроміси між цілями, короткостроковими і довгостроковими потребами.
Митно-тарифні інструменти внутрішньої підтримки повинні сприяти
підвищенню продуктивності, адаптації до зовнішніх умов та пом'якшення
зовнішніх ризиків, забезпечення продовольчої безпеки, захист навколиш -
нього середовища стійкість сільського господарства в умовах зміни клімату.
Політичний простір залежить від технічних труднощі, зокрема інтернаціо -
налізації витрат у виробництві і споживання. Він також підтримується і
формується принципами СОТ, які мають на меті встановити справедливу
аграрну система торгівлі, яка збільшує доступ до ринку та покращення
ефективності роботи фермерів по всьому світу. Окрему сферу інтересів займає
інституційне регулювання зовнішньої торгівлі світових ринків продовольчих
та непродовольчих товарів.

Висновки. Світові тенденції щодо митно-тарифного регулювання
зовнішньоекономічної діяльності засвідчують поступову лібералізацію
торгівельних відносин, що призводить до суттєвого нарощення експортно-
імпортних операцій на світових ринках продовольчих та непродовольчих
товарів. Незважаючи на цей тренд, США використовує митний інструмен -
тарій для захисту національних інтересів та провадження торгівельної війни з
Китаєм. І хоча бізнес-середовище очікує в цілому негативних наслідків від
запровадження додаткових тарифів, в короткостроковій перспективі це
засвідчує дієвість засобів у досягненні конкретних цілей. В контексті
використання переваг реалізації угоди про Асоціацію з ЄС та оцінці їх
наслідків для України варто врахувати можливості диверсифікацію тарифних
ставок враховуючи досвід свої партнерів. Звичайно, ряд міжнародних
нормативних актів зобов’язує нас відкривати свої кордони і зменшувати
використання інструментів протекціонізму, особливо для аграрного сектору,
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але паралельно знижується кількість таких засобів в тому числі і митно-
тарифних й щодо українських товаровиробників на міжнародних та
європейському ринках. В підсумку зниження тарифів призведе до зростання
добробуту всіх країн за рахунок зниження цін та виграшу споживачів
продовольчих та непродовольчих товарів.
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